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OÂN TAÄP

KINH TEÁ LÖÔÏNG
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KINH TEÁ LÖÔÏNG LAØ GÌ ?

 Aùp duïng caùc phöông phaùp thoáng 

keâ trong kinh teá  

 Söï hôïp nhaát

+  Lyù thuyeát kinh teá

+  Coâng cuï toaùn hoïc

+  Phöông phaùp luaän thoáng keâ
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KINH TEÁ LÖÔÏNG LAØ GÌ ?

 Öôùc löôïng caùc moái quan heä kinh teá  

 Kieåm ñònh giaû thuyeát veà caùc haønh vi 

kinh teá

 Döï baùo
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MOÂ HÌNH KINH TEÁ LÖÔÏNG

 Moâ hình nhaân quaû

Y = f(X
1
,X

2
, …., X

i
, …, X

n
)

 Moâ hình chuoãi thôøi gian

Y = f(t)

 Tính baát ñònh
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DÖÕ LIEÄU

 Döõ lieäu cheùo

 Döõ lieäu chuoãi thôøi gian

 Döõ lieäu baûng
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NGHIEÂN CÖÙU THÖÏC NGHIEÄM

LYÙ THUYEÁT KINH TEÁ, KINH NGHIEÄM, NGHIEÂN CÖÙU KHAÙC

THIEÁT LAÄP MOÂ HÌNH

ÖÔÙC LÖÔÏNG MOÂ HÌNH

KIEÅM ÑÒNH GIAÛ THUYEÁT

DIEÃN DÒCH KEÁT QUAÛTHIEÁT LAÄP LAÏI MOÂ HÌNH

CAÙC QUYEÁT ÑÒNH VEÀ 

CHÍNH SAÙCH
DÖÏ BAÙO 
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MOÄT SOÁ VAÁN ÑEÀ

 Lyù thuyeát so vôùi Thöïc tieãn

 Quan heä nhaân quaû so vôùi           

Quan heä Töông quan
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LYÙ THUYEÁT SO VÔÙI THÖÏC TIEÃN
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VÍ DỤ MÔ HÌNH KINH TẾ LƯỢNG

▪ BUStravl = f (Fare, GasPrice, Income, Pop, 
Density, Landarea)

▪ Nghèo = f (Dân tộc, Giới tính chủ hộ, Trình độ 
học vấn chủ hộ, Chính sách tín 
dụng, Số người trong hộ, Diện tích 
đất nông nghiệp, Nghề nghiệp …)

▪ Employment = f (GDP)

▪ Số bằng sáng chế = f (R&Dt, R&Dt-1….R&D t-p)
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VÍ DỤ MÔ HÌNH KINH TẾ LƯỢNG

Mô hình ARIMA
(Cao Hào Thi, 2002)

 

1 0 0 0 0

2 0 0 0 0

3 0 0 0 0

4 0 0 0 0

5 0 0 0 0

6 0 0 0 0

7 0 0 0 0

8 0 0 0 0

9 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0

5 0 1 0 0 1 5 0 2 0 0 2 5 0 3 0 0
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CAÙC NOÄI DUNG ÑAÕ HOÏC

Thoáng keâ

Hoài qui ñôn bieán

Hoài qui ña bieán 

Caáu truùc haøm vaø löïa choïn moâ hình

Vaán ñeà phöông sai thay ñoåi vaø töï hoài qui

Chaån ñoaùn vaø xöû lyù moâ hình

Bieán ñoäc laäp ñònh tính

Bieán phuï thuoäc ñònh tính, bò giôùi haïn

Phaàn meàm STATA



12

MOÂ HÌNH HOÀI QUI TUYEÁN TÍNH

PRF: Y
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Y vaø X coù theå laø bieán ñònh löôïng hay ñònh 

tính
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CAÙC GIAÛ THIEÁT CUÛA

MOÂ HÌNH HOÀI QUI TUYEÁN TÍNH

– Tuyeán tính theo caùc tham soá öôùc löôïng

– E(e
i
) = 0

– Cov (X
i
,e

i
) =0 (Hệ PT đồng thời)

– Var (e
i
) = haèng soá  (HET)

– Cov (e
i
, e

i
) = 0 ( AR)

– Sai soá e
i
tuaân theo phaân phoái chuaån

– d
f
= (n-k-1) > 0

– Daïng haøm ñuùng

– Khoâng coù ña coäng tuyeán
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KIEÅM ÑÒNH CAÙC HEÄ SOÁ CUÛA 

MOÂ HÌNH HOÀI QUI TUYEÁN TÍNH

 Kieåm ñònh heä rieâng leû  t Test, Pvalue

– H
0
: b

i
= 0

– H
1
: b

i 
khaùc 0

 Kieåm ñònh nhoùm heä soá  Wald Test

– H
0
: b

2
= b

3
=  . . . = b

k
=0

– H
1
: Coù ít nhaát 1 b

i 
khaùc 0
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CAÙC SAI LAÀM TRONG 

XAÙC ÑÒNH MOÂ HÌNH

 Choïn sai bieán

– Thieáu bieán quan troïng

– Thöøa bieán khoâng quan troïng

 Choïn sai daïng haøm

 Caáu truùc cuûa sai soá e khoâng tuaân theo caùc 

giaû thieát

– Phöông sai thay ñoåi

– Töông quan chuoãi
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CAÙC CHIEÁN LÖÔÏC 

XAÂY DÖÏNG MOÂ HÌNH

TOÅNG 

QUAÙT

ÑÔN 

GIAÛN
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THEÁ NAØO LAØ MOÂ HÌNH HOÀI QUI 

TUYEÁN TÍNH TOÁT?

 Moâ hình toát laø moâ hình chöa coù daáu hieäu cuûa 

moâ hình khoâng toát

 Moâ hình khoâng toát

– Khoâng döïa treân cô sôû lyù thuyeát

– Khoâng ñaûm baûo caùc giaû thieát cuûa moâ hình hoài qui

– Coù ña coäng tuyeán

– Khoâng ñaûm baûo kieåm ñònh t vaø F

– R
2

khoâng cao
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CAÙC NOÄI DUNG SEÕÕ HOÏC

Ña Coäng Töyeán, Phöông sai thay ñoåi, Töông quan chuoãi

Chuoãi thôøi gian vaø Moâ hình ARIMA

Hoài qui giaû

Moâ hình kinh teá löôïng ñoäng vaø Kieåm ñònh Granger

Döõ lieäu baûng

Hoài qui  2 giai ñoaïn (2SLS)

Heä phöông trình hoài qui (SEM)

Hoài qui vôùi bieán phuï thuoäc bò giôùi haïn vaø vaán ñeà töï löïa 

choïn maãu

Phöông phaùp khaûo saùt

Phaàn meàm EVIEW, SPSS
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ÑAÙNH GIAÙ MOÂN HOÏC

Baøi taäp: 40%

Thi giöõa kyø: 30%

Thi cuoái kyø: 30%


